
УДК 02:08(050):004.7

Світ лана Горова,
наук. спів роб. Фонду Пре зи ден тів Укра їни НБУВ,
канд. наук із соці аль них кому ні ка цій

ПЕ Р С ПЕК ТИ ВИ РОЗ ВИТ КУ ПЕРІ ОДИЧ НИХ 
ЕЛЕ К Т РО ННИХ ВИДАНЬ БІБ ЛІ О ТЕК У СУЧАС НО МУ 
ІНФОР МА ЦІЙ НО МУ СЕРЕДО ВИ ЩІ

У статті роз гля да ється зна чення пері одич них елект ро нних видань у роз критті 
фон дів сучас ної біб лі о теки. Біб ліо течні елект ро нні ЗМІ при вико рис танні вже 
наяв них їхніх мож ли вос тей і тих, що з’яв ляться у про цесі їх роз витку, ста ють 
ефек тив ним інстру мен том орі єн та ції у дедалі зрос та ю чих обся гах інфор ма ції, 
спри я ють зрос танню зна чення біб ліо теч них уста нов у про цесі сус піль ної інфор-
ма ти за ції.

Клю чові слова: пері одичні елект ро нні видання, біб ліо течні елект ро нні ЗМІ, 
інфор ма цій ний прос тір, інфор ма ційна діяль ність біб лі о теки, елект ро нні інфор-
ма ційні тех но ло гії.

Як пока зує наяв ний уже прак тич ний досвід Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, а також інших про від них біб ліо теч них 
уста нов Укра їни, пері одичні елект ро нні видання в струк турі інфор ма-
ційно-ана лі тич ної діяль ності цих уста нов спри я ють задо во ленню об’єк-
тив них потреб корис ту ва чів у вико рис танні віт чиз ня них інфор ма цій них 
ресур сів, роз мі ще них у фон дах біб лі о тек, а також маси вів інтер нет-
інфор ма ції.

Пе рі одичні елект ро нні видання біб лі о тек можуть бути інстру мен том 
реа лі за ції важ ли вої сус піль ної функ ції: пред став лення наці о наль них 
інфор ма цій них ресур сів у гло баль ному інфор ма цій ному прос торі, 
спри яння про цесу вхо дження біб ліо теч них та інших інфор ма цій них 
струк тур у сферу між на род ної тор гівлі інфор ма цією, а також акти ві за ції 
рек лам ної діяль ності на між на род них рин ках інфор ма ції.

Зва жа ючи на харак терні особ ли вості пері одич них елект ро нних видань, 
що дають мож ли вість для осмис ле ного сис тем ного ана лізу інфор ма-
цій них маси вів, з яких від бу ва ється ком плек ту вання фон дів, наяв ності 
інфор ма цій них ресур сів, необ хід них сучас ному корис ту ва чеві у фон дах 
біб лі о теки, ана лізу про це сів онов лення наці о наль них суве рен них 
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ресур сів і їх сус піль ного вико рис тання, і, нарешті, вияв лення потен цій ної 
затре бу ва ності гро ма дян Укра їни в інфор ма цій ному забез пе ченні, можна 
стве р джу вати, що такі видання мають ефек тивно спри яти осмис ленню 
всього інфор ма цій ного про цесу в Україні.

При пере тво ренні мето дики вико рис тання таких видань із спо ра дично 
вико рис то ву ва них окре мими біб ліо теч ними уста но вами в об’єд нану 
сис тему їх вико рис тання в масш та бах усієї біб ліо теч ної сис теми, вони 
можуть у сукуп ності давати повне уяв лення як про сучасне віт чиз няне 
інфот во рення, пере ве дення в сучас ний фор мат віт чиз ня них інфор ма-
цій них ресур сів, так і про ефек тив ність від бору необ хід них ресур сів 
із гло баль ного інфор ма цій ного простору.

Ор га ні за ція даного про цесу буде над зви чайно корис ною з огляду 
на необ хід ність реа лі за ції Дер жав ної цільо вої наці о нально-куль тур ної 
про грами ство рення єди ної інфор ма цій ної біб ліо теч ної сис теми «Біб -
лі о тека-XXI» [1]. Сис тема пері одич них елект ро нних видань може стати 
корис ною для реа лі за ції даного про екту в кіль кох аспектах:

– для осмис лення про цесу фор му вання фон дів загаль но ук ра їнсь кої 
елект ро нної біб лі о те ки;

– для озна йом лення всіх кате го рій корис ту ва чів зі зміс том інфор ма ції, 
що буде закомп лек то вана у фон дах, зі зміс том не рефе ра тив ним, а на 
рівні пред став ле них у мате рі а лах ідей, про гно зів, гіпо тез, про по зи цій – 
що необ хідно для опе ра тив ного вико рис тання інфор ма цій ної про дук ції;

– для ско ор ди но ва ного, такого, що від по ві дає інте ре сам наці о наль ної 
інфор ма цій ної полі тики, пред став лення ресурсу «Біб лі о тека-XXI» 
в гло баль ному інфор ма цій ному просторі.

Роз ви ток віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору в умо вах гло ба лі-
за ції зале жить від цілого ряду внут рі шніх і зов ніш ніх фак то рів, пов’я-
за них, у свою чергу, з усіма іншими харак тер ними особ ли вос тями 
життя сус піль ства. Дана обста вина має бути вра хо вана біб ліо теч ними 
пра ців ни ками при роз витку сис теми пері одич них елект ро нних видань. 
У своїй сукуп ності вони мають впли вати на якість фор му вання та сту пінь 
усві дом лення всіма кате го рі ями корис ту ва чів основ них цілей і завдань 
сус піль ного роз витку. Харак тер цього впливу у видан нях біб ліо теч них 
уста нов від мін ний від впливу інших ЗМІ, оскільки біб ліо течні ЗМІ 
здійс ню ють свій вплив, опи ра ю чись на кон к ретну інфор ма ційну базу, 
на фонди, у яких скон цент ро вано пози тив ний досвід і напра цю вання 
бага тьох поко лінь укра ї нсь кого народу. Біб ліо течні пері одичні елект ро нні 
видання мають зосе ре джу ва тись на основ них питан нях сус піль ного 
роз витку, пов’я за них із ходом демок ра ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства, 
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удо ско на лен ням управ лінсь кої діяль ності, висвіт лен ням тех ніко-
тех но ло гіч ного, осві т нього роз витку, орга ні за ції сус піль них сти му лів для 
ефек тив ного вико рис тання наяв них і ство рення нових сус піль них ресур-
сів, спри яння про цесу забез пе чення орга ні зо ва ного виходу сис теми біб ліо-
теч них уста нов Укра їни на рівень між на род них інфор ма цій них обмі нів, 
вклю чен ням укра ї нсь кої біб ліо теч ної сис теми у спів працю на пари тет них 
заса дах з між на род ними біб ліо теч ними об’єд нан нями та іншими об’єд-
нан нями, що кон цент ру ють інфор ма ційні ресурси сус піль ства.

Пе рі одичні елект ро нні видання за умови орга ні зо ва ного їх вико рис-
тання можуть від чутно спри яти акти ві за ції про це сів, пов’я за них 
з вироб ницт вом віт чиз ня ної інфор ма ції. У цьому вироб ництві най більш 
ефек тив ним, най більш сус пільно зна чу щим сег мен том є про ду ку вання 
нау ко вої інфор ма ції, інфор ма ції, пов’я за ної з вирі шен ням нау ково-прик-
лад них завдань сус піль ства, тієї, що має забез пе чу вати його інно ва цій ний 
роз ви ток. Остан нім часом з’яв и лося чимало пуб лі ка цій, пов’я за них 
із про бле мою акти ві за ції біб ліо теч них уста нов, особ ливо нау ко вих, 
у нау ко вому про цесі. У них спра вед ливо заува жу ва лося про необ хід ність 
тіс них пар т нерсь ких зв’яз ків нау ко вих уста нов з біб лі о те ками як сучас-
ними інфор ма цій ними центрами з ана лізу вели ких маси вів інфор ма ції 
і під го товки її до ефек тив ного вико рис тання у най зруч ні шій для корис-
ту вача формі. Таким чином попе ре дня пошу кова робота в дослі джен нях 
може бути пере кла дена на інфор ма цій них пра ців ни ків біб лі о теки, 
а нау кові пра ців ники змо жуть кон цент ру ва тися на нау ко вій власне 
роботі. Пері одичні елект ро нні видання якраз і змо жуть стати для нау ко-
вців (і в реаль ному досвіді вже ста ють [2] орі єн ти ром у нових інфор ма-
цій них ресур сах, що від по ві да ють про бле ма тиці дослі джень.

Ці видання у своєму стилі, сво їми жан рами в межах твор чої спів друж-
ності з нау ко вими струк ту рами змо жуть ефек тивно інфор му вати як віт чиз-
ня них корис ту ва чів, так і зару біж них, про нові здо бутки укра їнсь ких 
учених.

Та кий напрям діяль ності спри я тиме вирі шенню про блеми більш тіс ного 
набли ження про цесу про ду ку вання нау ко вої інфор ма ції до потреб, пов’я-
за них з роз вит ком укра ї нсь кого сус піль ства і необ хід ністю актив ного 
вклю чення його в про цес між на род ного спів ро біт ництва. Даний аспект 
діяль ності спри я тиме дуже необ хід ному в наш час роз витку про гнос тич них 
під хо дів, пов’я за них із пла ну ван ням нау ко вих дослі джень, необ хід ністю 
поста новки в цьому напрямі діяль ності завдань на випе ре дження і т. ін.

У зв’язку з акту а лі за цією в укра ї нсь кому сус піль стві про блем, 
пов’яза них з необ хід ністю нау ко вого ана лізу спе ци фіки роз витку 
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внут рішньо сус піль них про це сів в Укра їні, пошуку влас ного, наці о-
наль ного шляху в роз витку сус піль ства, дуже акту а лі зу ється роль біб ліо-
теч них уста нов, точ ніше – їх фон дів, як орі єн ти рів для утве р дження наці о-
наль ної само бут ності на сучас ному рівні, син тезу нових харак тер них 
особ ли вос тей сучас ності з наці о наль ною тра ди цією, що дуже важ ливо 
в акти ві за ції гло баль них впли вів. Пері одичні елект ро нні видання в реа лі-
за ції цього завдання можуть бути дуже ефек тив ним засо бом орі єн та ції 
в сис темі елект ро нних ресурсів.

Біб ліо течні елект ро нні ЗМІ при вико рис танні уже наяв них їхніх 
мож ли вос тей і тих, що з’яв ляться в про цесі їх роз витку, у цілому 
можуть стати ефек тив ним інстру мен том орі єн та ції у дедалі зрос та ю чих 
обся гах інфор ма ції, в особ ли вос тях про цесу їх обробки, вклю ча ючи 
засто су вання ком п’ю тер них тех но ло гій, і фор му ванню про по зи цій для 
їх вико рис тання.

Та ким чином, інфор ма ційна діяль ність біб лі о тек сприяє під ви щенню 
ефек тив ності сучас ного інфор ма цій ного базису, що є осно вою роз витку, 
за визна чен ням ака де міка О. Они щенка, є стра те гіч ним ресур сом дер жави 
[3, с. 15–39; 4, с. 3–8].

Хоча роз ви ток цього базису і зале жить від цілого ряду фак то рів, у тому 
числі й суб’єк тив них, одним з осно во по лож них і об’єк тив них є тех ніч-
ний, тех но ло гіч ний про грес. Його здо бутки роз кри ва ють нові мож ли вості 
у вико рис танні пері одич них елект ро нних видань. При чому мож ли вості 
ці швидко зрос та ють. Ще недавно, п’я ть- сім років тому, ком п’ю терні 
при строї, що є осно вою роз витку нових інфор ма цій них тех но ло гій, були 
спря мо вані на спро щення доступу до інфор ма ції насам пе ред в інте ре сах 
уста нов, орга ні за цій, біз нес-струк тур та ін. Як зазна чав Х. Веріан, пер со-
наль ний ком п’ю тер вияв ля ється особ ливо затре бу ва ним у тих фор мах 
орга ні за ції, де перед ба ча ється порів няно неве ли кий набір стан дар ти зо-
ва них ком по нен тів [5].

Ком п’ю терні тех но ло гії дали змогу під ня тися в інфор ма цій них 
про це сах від кон к ре тики до ана лізу уза галь ню ючої інфор ма ції 
[6, с. 455–456; 7], що є пред ме том ана лізу пері одич них елект ро нних видань.

В останнє деся ти річчя спо сте рі га ється також бурх ли вий роз ви ток 
дедалі більш висо ко про дук тив них інди ві ду аль них засо бів для корис ту-
ва чів, що допо ма га ють їм вклю ча тися в сучасні інфор ма ційні обміни, 
вико рис то ву вати ресурси біб ліо теч них фон дів, інших інфор ма цій них 
центрів, у тому числі й у дис тант ному режимі [8].

Ін ди ві ду альні ком п’ю терні сис теми дають мож ли вість усім своїм корис-
ту ва чам не лише зна йо ми тись із інфор ма цій ними ресур сами, не лише 
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вико рис то ву вати їх від по відно до своїх потреб, а й вклю ча тися в про цес 
тво рення нової інфор ма ції і, що пока зово, пред став ляти її сус піль ству. 

У зв’язку з досяг ну тими вже резуль та тами інфор ма ти за ції укра ї нсь кого 
сус піль ства, участі дедалі біль шої кіль кості корис ту ва чів також і в інфот-
во ренні акту а лі зу ється про блема раці о наль ного вико рис тання сучас ного 
некон т ро льо ва ного про цесу неор га ні зо ва ного інфот во рення для орі єн та ції 
його в напрямі сус пільно зна чу щої інфор ма цій ної діяль ності [9, с. 52].

Сьо го дні роб ляться спроби вивчення й уза галь нення сти хій ного інфот-
во рення в біб ліо теч них ЗМІ. Так, у НБУВ у виданні «Гро мадська думка 
про пра во тво рен ня» [10] та в бюле те нях «Соці альні мережі як чин ник 
інфор ма цій ної без пе ки» [11] ана лі зу ються сус пільно зна чущі тема тичні 
під бірки бло герсь кої інфор ма ції, роз кри ва ються мож ли вості вико рис-
тання соці аль них мереж у фор му ванні гро ма дянсь кого сус піль ства, 
управ лінсь кої діяль ності, біз несу, про блем сус піль ної без пеки та ін.

Про цес дедалі біль шого поши рення пер со наль ної ком п’ю тер ної 
тех ніки, різ но ма ніт них інди ві ду аль них засо бів роботи з інфор ма цією 
ство рює умови для об’єд нання різ но ма ніт них соці ально зна чу щих інте ре-
сів, само ор га ні за ції нових людсь ких спіль но стей, що є рушій ною силою 
подаль шої струк ту ри за ції сус піль ства. Біб ліо течні пері одичні елект ро нні 
видання мають мож ли вість, ана лі зу ючи від по відні запити на інфор-
ма цію, спри яти уза галь ненню цього сус піль ного про цесу, під три му вати 
його від по від ним інфор ма цій ним забез пе чен ням, інфор ма цією про зміст 
біб ліо теч них фон дів, що можуть ста но вити інте рес для діяль ності нових 
сус піль них об’єд нань.

Та ким чином, ці видання спри я ють тому, що «тех но ло гічна рево лю ція 
на інфор ма ційно-ко м п’ю тер ній основі у соці ально еко но міч ному 
середо вищі при зво дить до того, що … елект ро нна куль тура забез пе чує 
загальне залу чення і при чет ність до соці аль них прос то рово тим ча со вих 
струк тур» [12, с. 277].

Дуже важ ли вою для осмис лення склад них інфор ма цій них про це-
сів, пов’я за них із засто су ван ням потуж ної ком п’ю тер ної тех ніки, може 
бути роль пері одич них елект ро нних видань у біб лі о те ках. Їх особ лива 
важ ли вість обу мов лю ється тим, що їх дже рельна база – це власне 
масиви струк ту ро ва ної інфор ма ції в про цесі їх ево лю ції під впли вом 
сус пільно корис ної обробки. Варто зазна чити, що масиви інфор ма ції 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору не йдуть ні в яке порів няння 
з маси вами на інших існу ю чих носіях у най біль ших біб лі о те ках світу. 
Сус піль ної прак тики опе ру вання такими маси вами в істо рії укра ї нсь кого 
сус піль ства не існу вало. І хоча могутні ком п’ю терні сис теми та їх 
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об’єд нання структуру ють дану інфор ма цію, в тій чи іншій мірі забез пе-
чу ють при йнятне її вико рис тання, гли бинні уяв лення про дані про цеси 
ще попе реду. Пері одичні елект ро нні видання біб лі о тек можуть від чутно 
спри яти усві дом ленню цих процесів.

Важ ли вим аспек том вирі шення даної про блеми є про цес фор му вання 
потуж ної ком п’ю тер ної інфра струк тури на основі GRID та інших перс пек-
тив них тех но ло гій [13, с. 54–113]. Укра їна сьо го дні бере участь у кіль кох 
між на род них про ек тах цього напряму нау ково-прик лад ної діяль ності 
[14]. І в осмис ленні її резуль та тів з точки зору попов нення наці о наль них 
інфор ма цій них ресур сів також можуть при слу жи тися пері одичні елект-
ро нні видання.

За зна чені вище основні тен ден ції роз витку інфор ма цій них про це сів 
потре бу ють ква лі фі ко ва ного осмис лення, а зна чить – потре бу ють спе ці-
а ліс тів висо кої ква лі фі ка ції. Тому ефек тив ність інфор ма цій них про це сів 
прямо пов’я зу ється з ефек тив ністю вико рис тання людсь кого фак тора 
як основ ного в роз витку інфор ма цій ної сис теми сус піль ства. У наш час 
від бу ва ється посту пова, мож ливо не зовсім опе ра тивна, адап та ція кож ної 
людини до сучас них інфор ма цій них реа лій. І в цій адап та ції біб ліо течні 
уста нови як інфор ма ційні центри нового пост ін дуст рі аль ного сус піль ства 
мають від іграти сут тєву роль [15]. Ця роль мате рі а лі зу ється і в пред став-
ленні сус піль ству сучас них тех но ло гій вико рис тання біб ліо теч них ресур-
сів, орі єн та ції в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі, і в прак тич ній 
допо мозі в ефек тив ному вико рис танні сус пільно зна чу щих інфор ма-
цій них ресур сів. Вона може збіль шити свою діє вість роз вит ком усіх 
напря мів інфор ма цій ної діяль ності й насам пе ред роз вит ком пері одич них 
елект ро нних видань. Варто заува жити також, що серед орга ні за цій них 
фак то рів, що впли ва ють на роз ви ток цир ку ля ції інфор ма ції в соці аль них 
інфор ма цій них кому ні ка ціях, сут тєве місце від во диться фак то рам, пов’я-
за ним з роз вит ком інфор ма цій них рин ків, якісно нового етапу у сфері 
інфор ма цій них обмі нів. Особ ли вістю цього етапу є орга ні за ція сис теми 
інфор ма цій них обмі нів з гаран то ва ним вико рис тан ням інфор ма цій них 
ресурсів.

До слід ники про гно зу ють сут тєві зміни в струк ту ру ванні інфор ма ції 
від по відно до запи тів ринку, удо ско на лення мар ке тин го вої діяль ності 
[16, с. 240].

Можна про гно зу вати, що роз ви ток цього про цесу накладе сут тє вий 
від би ток на наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір. У ньому важ ливу роль 
мають від ігра вати біб ліо течні уста нови, як якісно нові порів няно з існу ю-
чими бан ками – банки інфор ма ції. І рин кові від но сини в інфор ма цій ній 
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сфері обо в’яз ково будуть пов’я зані з роз вит ком інфор ма цій ної, інфор ма-
ційно-рек лам ної та мар ке тин го вої діяль ності біб лі о тек.

Важ ли вим аспек том роз витку сучас ного інфор ма цій ного середо вища 
є вдос ко на лення сис тем зв’язку, від кос міч ного до кабель ного. Тех ніч ний 
про грес у цій сфері сприяє під ви щенню ефек тив ності вико рис тання 
соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій аж до широ кого вклю чення 
в побут усіх кате го рій корис ту ва чів щіль ни ко вого зв’язку та інших тех но-
ло гій, що дедалі біль шою мірою пов’я зу ють сучасне сус піль ство в єдине 
інфор ма ційне ціле, єди ний загаль но сус піль ний інфор ма цій ний організм.

Слід заува жити, що вдос ко на лення інфор ма цій них обмі нів у межах цього 
орга нізму є діа лек тич ним про це сом. З одного боку, вони забез пе чу ють 
потреби в новій, акту аль ній інфор ма ції, з іншого – спри я ють загаль ній 
уні фі ка ції. І для збе ре ження наці о наль ної само бут ності, роз витку влас ного 
інфор ма цій ного вироб ництва на базі наці о наль них тра ди цій, для пози ці ю-
вання як пов но прав ного пар т нера в між на род них від но си нах, в інфор ма-
цій них обмі нах важ ли вою сус пільно зна чу щою про бле мою є орга ні за ція 
інфор ма цій ної без пеки, збе ре ження й роз ви ток суве рен них інфор ма цій них 
ресур сів. У забез пе ченні вирі шення даної про блеми біб ліо течна сис тема 
Укра їни, як струк ту ро вана, знач ною мірою орга ні зо вана сис тема збе ре-
ження й вико рис тання наяв них у роз по ря дженні віт чиз ня них корис ту ва чів 
інфор ма цій них ресур сів, має сут тєве значення.

Із впро ва джен ням у біб ліо течну сферу елект ро нних інфор ма цій них 
тех но ло гій, саме ця сфера діяль ності даних уста нов стає най більш 
враз ли вою до різ но ма ніт них форм нега тив них впли вів, що шкід ливо 
діють на віт чиз няні інфор ма ційні ресурси, може під да ва тися пря мим 
впли вам кібер те ро ризму.

Роз ви ток тех ніко-тех но ло гіч ної бази інфор ма ти за ції, роз ши рення 
доступу до вироб ництва й вико рис тання інфор ма цій них ресур сів необ ме-
же ним масам корис ту ва чів ство рює зрос та ючі мож ли вості не лише для 
впро ва дження елект ро нного само вря ду вання та для воле ви яв лення 
зако но слух ня них гро ма дян [17]. Доступ до інфор ма ції, до мож ли вості 
її про ду ку вання прак тично без обме жень надає також мож ли вості для 
про яву анти со ці аль них дій, моти во ва них зло чин ними чи просто без від-
по ві даль ними намі рами. І тому, ще досить слабкі в ком п’ю тер ному 
осна щенні, у про грам них анти ві рус них та інших про дук тах, біб ліо течні 
уста нови нерідко ста ють жерт вами шкід ли вих для їх фон дів про грам них 
роз ро бок та неякіс ної інфор ма ції.

Слід зазна чити, що при цьому роз ви ток тех но ло гій нега тив ного впливу 
на інфор ма ційну інфра струк туру до сьо го дні від бу ва ється швидше, ніж 
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від по від них засо бів про ти дії. Це пояс ню ється не лише засек ре чу ван ням 
подіб них роз ро бок у най більш про су ну тих у ком п’ю те ри за ції кра ї нах, 
вико рис тан ням їх насам пе ред в обо рон них інте ре сах. У наці о наль ному 
вимірі наявна пасив ність знач ною мірою пояс ню ється насам пе ред 
недо стат нім усві дом лен ням таких небез пек на рівні при йн яття загаль-
но сус піль них рішень, що, у свою чергу, пояс ню ється недо ста т ньою 
ком п’ю тер ною гра мот ністю, недо стат нім усві дом лен ням ролі ком п’ю-
те ри за ції в сучас ному сус піль стві. Недо статню актив ність у про ти дії 
нега тив ним впли вам на власні інфор ма ційні ресурси вияв ля ють сьо го дні 
також і біб ліо течні уста нови. Зовсім поза ува гою це питання лишає ться 
в їх інфор ма ційно-ана лі тич них виданнях.

Вод но час спо сте рі га ється уріз но ма ніт нення засо бів кіберв торг нення 
в мережу елект ро нних інфор ма цій них кому ні ка цій: зрос тає кіль кість 
ком п’ю тер них віру сів і чер в’я ків, уріз но ма ніт ню ються, удо ско на лю-
ються меха нізми впливу логіч них бомб, тро янсь ких коней, нейт ра лі за ція 
яких стає дедалі склад ні шою. Поряд із цим, спо сте рі га ється роз ви ток 
різ них форм хакерсь кої солі дар ності аж до орга ні за ції ско ор ди но ва них 
про ти прав них акцій [18, с. 14–15]. Цей про цес роз ви ва ється на фоні 
неско ор ди но ва ності, неор га ні зо ва ності біб ліо теч них струк тур у боро тьбі 
з нега тив ними впли вами на їх ресурси.

При цьому перед віт чиз ня ною біб ліо теч ною сис те мою сто ять уже 
досить три ва лий час від омі про блеми, що вима га ють уваги й реа гу вання. 
Серед них :

– від ста вання в осна щенні сучас ними про грам ними засо бами обробки 
елект ро нних інфор ма цій них ресур сів, а також для нейт ра лі за ції наяв них 
кібер заг роз (про грам «анти ві рус» і т. ін.), та недо статнє забез пе чення 
у зв’язку з цим ефек тив ного функ ці о ну вання біб ліо теч них уста нов 
як сучас них інфор ма цій них центрів;

– по вільне вхо дження в між на родні біб ліо течні об’єд нання, нероз-
ви нута участь у спіль них про ек тах, що дає змогу на прак тиці позна йо-
ми тись із новіт німи тех но ло гі ями, стан дар тами в інфор ма цій ній сфері, 
між на род ною прак ти кою інфор ма цій ного мар ке тингу та ін. Нала го дження 
рів но прав ного, від по відно до наці о наль них інте ре сів Укра їни спів ро біт-
ництва має спри яти під не сенню тех но ло гіч ного рівня віт чиз ня ної інфор-
ма цій ної діяль ності до потреб сучас ності, до забез пе чення ефек тив ного 
функ ці о ну вання наці о наль ної інфор ма цій ної сфери;

– від сут ність коор ди на ції із зару біж ними біб ліо теч ними уста но вами 
і їх об’єд нан нями в боро тьбі проти зло чин ності в інфор ма цій ній сфері;

– від сут ність ефек тив ної мето дич ної спів праці в середо вищі віт чиз-
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ня них біб лі о тек сто совно від пра цю вання тех но ло гій збе ре ження й попов-
нення віт чиз ня них інфор ма цій них ресур сів, орга ні за ції від по від ної 
інфор ма цій ної, інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності.

При цьому досвід роз витку інфор ма цій ної діяль ності сучас них біб лі-
о тек пока зує, що тех ніко-тех но ло гіч ний, а також пов’я за ний з ним 
еко но міч ний фак тори впливу не є вичерп ними, хоча й дуже важ ли вими, 
фак то рами впливу на віт чиз няні інфор ма ційні ресурси. Ця обста вина 
викли кала стур бо ва ність і була вперше помі чена дослід ни ками США. 
Вони пер шими звер нули увагу на те, що в рам ках роз витку гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору, нала го дження ефек тив ного функ ці о ну вання 
мере же вих кому ні ка цій зазна ють зрос та ю чого впливу суве ренні масиви 
інфор ма ції всіх дер жав, і в тому числі – сучас них дер жа в-лі де рів [19, 
с.191–192].

Мова в даному випадку йде не так про тех ніко-тех но ло гічні аспекти 
впливу (хоча нау ково-тех но ло гіч ний про грес за межами США може забез-
пе чу вати і такі викли ки), як про впливи на рівні зміс тов ному: про ник-
нення в масиви суве рен ної інфор ма ції чужо рід ної для них інфор ма ції 
з не зав жди очі ку ва ними нас лід ками для соці аль ного роз витку в май бу-
т ньому. Прак тика актив ної роботи в інфор ма цій ному прос торі Укра їни 
під тве р джує ці висновки. Пара лельно з ними інфор ма ційні пра ців ники 
спе ці аль них струк тур по роботі з елект ро нною інфор ма цією НБУВ 
на влас ному прак тич ному досвіді пере ко ну ються у важ ли вості від слід ко-
ву вання таких зару біж них впли вів, вико рис танні для цього пері одич них 
елект ро нних видань [20].

Важ ли вим питан ням орга ні за ції без пеки інфор ма цій них 
ресур сів є також зва же ний, виві ре ний під хід до вико рис тання тієї 
їх час тини (біль шої на сьо го дні), що збе рі га ється на папе ро вих носіях 
і сьо го дні під да ється оциф ру ванню. Мова йде про значні обсяги висо ко-
якіс ної, ство ре ної та апро бо ва ної бага тьма поко лін нями укра ї нсь кого 
народу інфор ма ції. Якраз ця інфор ма ція нале жить у своїй біль шості 
до наці о наль ного над бання, від обра жає наці о нальну спе ци фіку 
у став ленні до про блем навко ли ш нього світу, є базою для само іден ти фі-
ка ції і осно вою роз витку наці о наль них тра ди цій у науці, куль турі, інших 
сфе рах сус піль ної діяль ності. Не потре бує зай вої аргу мен та ції пере ко-
на ність у тому, що, акти ві зу ючи свою діяль ність у між на род них інфор-
ма цій них обмі нах, наше сус піль ство не пови нно роз кри вати всі наявні 
ресурси в інфор ма цій них мере жах. Адже навіть за най оп ти міс тич ні ших 
сце на ріїв наці о нальна інфор ма ційна інфра струк тура не зможе повністю 
їх захис тити від нега тив них впли вів і несанк ці о но ва ного запо зи чення. 
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Оче видно, основне наван та ження на по пуля ри за цію цих ресур сів 
у гло баль ному інфор ма цій ному прос торі має бути покла дене на від по-
відні пері одичні елект ро нні видання, за винят ком особ ли вих, дого вірно-
пре зен та цій них актів між на род ного спів ро біт ницт ва.

Ак ти ві за ція інфор ма цій ної діяль ності біб лі о тек вияв ляє також значну 
кіль кість про блем, пов’я за них з необ хід ністю пра во вого уре гу лю вання 
нових аспек тів цієї діяль ності. Елект ро нні ЗМІ біб лі о тек мають взяти 
активну участь як у обго во ренні цих про блем, так і в над анні ефек тив ної 
допо моги зако но твор цям в опе ра тив ній під го товці цих доку мен тів. Мова 
йде і про вивчення від по від ного зару біж ного досвіду, і про інфор му-
вання про зміс товну основу інфор ма ції наяв них фон дів, що можуть бути 
вико рис тані в правотво ренні.

Оче видно, що пері одичні елект ро нні видання можуть бути корис ними 
під час орга ні за ції в сус піль стві масо вої вихов ної роботи в середо вищі 
всіх кате го рій гро ма дян, що активно вхо дять у сис тему сус піль них 
інфор ма цій них зв’яз ків, набу ва ють доступу до інфор ма цій них ресур сів 
і нама га ються вно сити свій вне сок в інфор ма ційне спів життя. Можна 
про гно зу вати, що сус піль ство в неда ле кому май бу т ньому дійде 
до рішення про необ хід ність ство рення пев них струк тур, до функ ції 
яких буде вхо дити роз криття мож ли вос тей, насам пе ред, у моло діж ній 
ауди то рії для само вдос ко на лення в інфор ма цій ній сфері, роз’яс ню вати 
пра вову основу такої діяль ності, у тому числі – неприйнят ність такого 
явища як хакерство.

Та ким чином, ево лю ція сучас ної біб ліо теч ної діяль ності в кон тексті 
роз витку сус піль ної інфор ма ти за ції обі цяє вагомі перс пек тиви для 
роз витку пері одич них елект ро нних видань.

Перс пек тиви роз витку біб ліо теч них елект ро нних пері одич них видань 
пов’я зані з двома гру пами завдань, що від обра жа ють зрос та ючі сус пільні 
запити на елект ро нні інфор ма ційні ресурси, якими ком плек ту ються 
сучасні біб лі о теки, якими зба га чу ється їх ресурс у про цесі оциф ру-
вання основ них фон дів, необ хід ність опе ра тив ного інфор му вання про 
ці ресурси всіх кате го рій корис ту ва чів, а також об’єк тив ною потре бою 
роз витку сучас них інфор ма цій них від но син між віт чиз ня ною біб ліо-
теч ною сис те мою і корис ту ва чем.

Ре а лі за ція цих завдань пов’я зана як з роз вит ком спе ци фіки 
пері одич них елект ро нних видань, ста бі лі за ції їх видо вих харак те-
рис тик, що дуже важ ливо для пра виль ного орі єн ту вання читаць кої 
ауди то рії в кон тексті під ви щення ефек тив ності сучас ної біб ліо теч ної 
діяль ності, забез пе чення їх функ ці о наль ного вдос ко на лення, так 

110

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35



і з роз роб кою та впро ва джен ням інно ва цій них орга ні за ційно-тех но ло-
гіч них захо дів роз витку цих інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів.
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